

πωλήσεις εισηγμένων που θα κριθούν από τις αποτιμήσεις και όχι από τις αντιδράσεις. Προαναγγέλλει περικοπές σε επιδόματα που διανέμονται χωρίς κριτήρια,

και επανεξέταση όλων των φοροαπαλλαγών και των φόρων υπέρ τρίτων. Αποκλείει επιβολή νέας έκτακτης εισφοράς και αύξηση του ΦΠΑ.

Σε διαδικασία αξιολόγησης όλα τα κοινωνικά επιδόματα

Με τον ελάχιστο ειδικό φόρο στο πετρέλαιο θέρμανσης επιδοτούμε μεν το συνταξιούχο και το χαμηλόμισθο, επιδοτούμε όμως και θέρμανση σε πισίνες και βίλες!

Η ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ 50 δισ. ευρώ από το πρόγραμμα, εφόσον επιτευχθεί έως το 2015, θα σημαίνει μία μείωση του δημοσίου χρέους περίπου 20% του ΑΕΠ. Αυτό συνεπάγεται τεράστια ανακούφιση σε τόκους και χρεολύσια

ρος της απώλειας που υπέστη η ελληνική οικονομία και κοινωνία κατά τη διάρκεια του προγράμματος προσαρμογής. Η διασφάλιση 50 δισ. ευρώ από το πρόγραμμα, εφόσον επιτευχθεί έως το 2015, θα σημαίνει μία μείωση του δημοσίου χρέους περίπου 20% του ΑΕΠ, αυτό συνεπάγεται τεράστια ανακούφιση σε τόκους και χρεολύσια, δηλαδή σε χρήματα που μπορούν να διατεθούν σε καλύτερες υπηρεσίες προς τους πολίτες, από ένα κράτος που, ως τότε, θα λειτουργεί και πιο αποτελεσματικά και πιο αποδοτικά ως αποτέλεσμα των διαρθρωτικών αλλαγών που εφαρμόζονται σήμερα.

► Όσον αφορά στην αξιοποίηση των ακινήτων, με ποιες μεθόδους θα προχωρήσει ώστε να φέρει σημαντικά έσοδα στα κρατικά ταμεία χωρίς να γίνουν πωλήσεις;

Κατ' αρχάς, και μόνο το πρόγραμμα της καταγραφής της δημόσιας ακίνητης περιουσίας που έχει ξεκινήσει και θα ολοκληρωθεί στους επόμενους μήνες σημαίνει τη δημιουργία νέων πηγών εσόδων, μέσα από κοινές εκμισθώσεις ή και επίλυση στεγαστικών αναγκών του Δημοσίου, για τις οποίες σήμερα διαθέτουμε τεράστια ποσά. Σε αυτό το πλαίσιο, δεν έχουν αποκλειστεί πωλήσεις μικρότερων ακινήτων που έχει στην κατοχή του το Δημόσιο, είτε από κορηγίες είτε λόγω δημεύσεων περιουσιών οφειλετών του Δημοσίου κ.λπ.. Σε μεγαλύτερη κλίμακα, η προσφορότερη λύση τόσο για το Δημόσιο όσο και για τους επενδυτές είναι αυτή των μακροχρόνιων συμβάσεων παραχώρησης, μέσα από τις οποίες το Δημόσιο μπορεί να διατηρεί την ιδιοκτησία των αξιοποιούμενων εκτάσεων και υποδομών. Προφανώς, δεν υπάρχει ένα μοντέλο λύσης για κάθε περιουσιακό στοιχείο. Για παράδειγμα, άλλες είναι οι δυνατότητες που προσφέρει η έκταση του «Ελληνικού» και άλλες ένα μεγάλο κτήριο σε αστικό κέντρο ή ένα οικόπεδο σε παραθαλάσσια περιοχή.

Όμως, δεν χρειάζεται να ανακαλύψουμε μόνοι μας τον τροχό. Υπάρχουν ειδικές μελέτες που μπορούν να αξιοποιηθούν, αλλά και μία πλούσια διεθνής εμπειρία και καλή πρακτική από άλλες χώρες, ώστε να διασφαλίσουμε σε κάθε περίπτωση διαφανείς και αποδοτικές διαδικασίες αξιοποίησης. Και βέβαια, σκοπεύουμε να κάνουμε χρήση ομηματοοικονομικών εργαλείων αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας, όπου δημιουργία εταιρειών χαρτοφυλακίων (ένα ελληνικό «εθνικό οξιακό ταμείο ακινήτων»). Σε αυτόν τον τομέα, προσφέρουμε «καθαρά» ακριβοπληρωμένους όρους χρήσης και διαφάνεια στα χαρτοφυλάκια που θα δημιουργηθούν κεφάλαια που θα μπορούν να γίνουν

ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΕΙΣ

Εξέταση κατά περίπτωση

► Στο σχέδιο αξιοποίησης της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου θα περιλαμβάνεται μία ρύθμιση «τακτοποίησης» των χιλιάδων καταπατημένων εκτάσεων δημόσιας γης;

Το ζήτημα των καταπατημένων εκτάσεων είναι τόσο υπαρκτό και μεγάλο ώστε να μην μας επιτρέπεται να εθελουφλούμε δίπλα στις δεκάδες περιπτώσεις που γνωρίζουμε ότι υπάρχουν. Όμως, είναι προφανές ότι ούτε θέλουμε ούτε μπορούμε να προχωρήσουμε σε οριζόντιες ρυθμίσεις, στέλνοντας ένα απολύτως λανθασμένο μήνυμα στην ελληνική κοινωνία. Για παράδειγμα, υπάρχουν περιπτώσεις ολοκληρωμένων χωριών ή γειτονιών που έχουν κτιστεί σε «καταπατημένες» εκτάσεις και είναι μάλλον υποκρισία της πολιτείας να αποφεύγει τη ρύθμιση -προς οποιαδήποτε κατεύθυνση- αυτής της κατάστασης. Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις καταπατήσεων που δεν μπορούν να γίνουν ανεκτές με κανένα κριτήριο. Συνεπώς, ο καλύτερος τρόπος για να προχωρήσουμε είναι να εξετάστούν, με τη συνεργασία των συναρμόδιων υπουργείων, όλες οι περιπτώσεις και να αποφασιστούν -εφόσον κριθεί σκόπιμο και αναγκαίο- οι στόχοι, οι αρχές και τα όρια των ρυθμίσεων που θα μπορούσαν να γίνουν

► Στο μέτωπο των εισηγμένων ήδη εκδηλώθηκαν αντιδράσεις για πιθανή ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ. Τι σκοπεύει να κάνει η κυβέρνηση με τις μεγάλες εταιρείες (ΟΠΑΠ, Τ.Τ., ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΑΤΕ) τη στιγμή που οι αποτιμήσεις τους στο Χρηματιστήριο βρίσκονται σε χαμηλά επίπεδα;

Το έχουμε τονίσει πολλές φορές ότι οι αποφάσεις για την πώληση συμμετοχών του Δημοσίου θα κριθούν μόνο με βάση το δημόσιο συμφέρον. Το όφελος του Δημοσίου, δηλαδή όλων των πολιτών, από μία τέτοια πράξη ή συναλλαγή -που καθορίζεται και από τις αποτιμήσεις των εταιρειών αυτών- είναι κριτήριο για τις αποφάσεις μας, όχι, όμως, οι επιμέρους αντιδράσεις.

► Τηλοποιήσεις μελλοντικών εσόδων θα κάνετε;

Ναι, με μέτρο, προσοχή και απόλυτη διαφάνεια. Ένα παράδειγμα είναι η τηλοποίηση των εσόδων του Δημοσίου από τα μελλοντικά διόδια στους αυτοκινητοδρόμους μας. Μία παρόμοια χρηματοοικονομική πράξη θα δώσει τη δυνατότητα τόσο να υπάρχουν πόροι για την υποστήριξη της ολοκλήρωσης του δικτύου των αυτοκινητοδρόμων όσο και για την απευθείας μείωση ή επαναγορά του δημοσίου χρέους.

► Έχετε δεσμευτεί ότι δεν θα επιβαρυνθούν κι άλλο μισθωτοί και συνταξιούχοι. Το επικαιροποιημένο μνημόνιο, όμως, φέρνει το 2012 νέα αύξηση του ΦΠΑ μέσω της διεύρυνσης της φορολογικής βάσης, πλαφόν στα κοινωνικά επιδόματα, περικοπή σε φοροαπαλλαγές, ενώ από τον Οκτώβριο εξισώνεται ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρμανσης και κίνησης, ανεβάζοντας κατακόρυφα το κόστος θέρμανσης. Τα μέτρα αυτά δεν πλήττουν ευθέως το εισόδημά τους;

Όσα μέτρα υπάρχουν στο Πρόγραμμα Οικονομικής Πολιτικής είναι γνωστά από πέρυσι το Μάιο. Όπως είναι γνωστό ότι η δημοσιονομική προσπάθεια δεν θα σταματήσει αν δεν περιοριστεί το έλλειμμα στο επίπεδο που απαιτείται για να σταματήσει να αυξάνεται το χρέος μας. Μετά το πρόγραμμα του 2010, η δέσμευσή μας είναι ότι η προσπάθεια θα έχει κυρίως διαρθρωτικό χαρακτήρα, ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι επιβαρύνσεις που πλήττουν κυρίως τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.

Ας πάρουμε, όμως, ένα - ένα τα μέτρα που αναφέρατε. Στο ΦΠΑ δεν μπορεί να υπάρξει νέα αύξηση, το έχουμε πει επανειλημμένως. Το σύνολο σχεδόν της προσπάθειας στο σκέλος των φορολογικών εσόδων εστιάζεται στη βελτίωση της εισπραχής και στη διεύρυνση της φορολογικής βάσης. Ως προς τα κοινωνικά επιδόματα, είναι σε εξέλιξη η λειτουργική αξιολόγηση από τον ΟΟΣΑ όλων των κοινωνικών προγραμμάτων. Όλοι γνωρίζουν ότι είμαστε η πιο αναποτελεσματική χώρα της Ε.Ε. στις κοινωνικές δαπάνες, αφού ξοδεύουμε σχεδόν στο μέσο επίπεδο της Ε.Ε., αλλά τα χρήματα δεν επιτυγχάνουν τους στόχους τους, δεδομένου ότι η μείωση του ποσοστού φτώχειας μετά τις κοινωνικές μεταβιβάσεις είναι μηδαμινή. Δεν θέλω να προεξοφλήσω τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, αλλά ένα διαγνωσμένο πρόβλημα είναι ότι τα κοινωνικά επιδόματα, αν και μικρά σε ύψος, μοιράζονται χωρίς κριτήρια οικονομικής κατάστασης. Αυτό επιχειρούμε να διορθώσουμε, ώστε να ανακατανεμηθούν οι κοινωνικές δαπάνες με τρόπο που να βρίσκουν το στόχο τους, δηλαδή τα άτομα που έχουν πραγματικά ανάγκη την κρατική στήριξη. Αυτό σημαίνει ότι κάποια επιδόματα θα αυξηθούν και κάποιες παροχές σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες θα περιοριστούν. Στην ίδια λογική είναι και το θέμα του πετρελαίου θέρμανσης. Σήμερα, με το ελάχιστο ειδικό φόρο στο πετρέλαιο θέρμανσης καταλήγουμε να επιδοτούμε μεν το συνταξιούχο και το χαμηλόμισθο, επιδοτούμε όμως και τη

θερμαινόμενη πισίνα και τη θέρμανση της βίλας στα προάστια. Νομίζω ότι αυτή είναι μία επιδότηση που δεν εξυπηρετεί κάποιο κοινωνικό στόχο, αλλά ακριβώς για να μην χάσουμε το πνεύμα της επιδότησης της θέρμανσης έχουμε πει ότι το μέτρο αυτό θα εφαρμοστεί μόνον όταν θα μπορούμε να υλοποιήσουμε ένα σύστημα αντισταθμιστικής πληρωμής.

Σε κάθε περίπτωση, στο σημείο που φτάσαμε, για να μπορεί το Δημόσιο να εγγυάται αγαθά και υπηρεσίες, αλλά και προστασία, πρέπει να συνεχίσει να χρηματοδοτείται, και αυτό το διασφαλίζουμε με κάθε τρόπο και σίγουρα ελαχιστοποιώντας τις απώλειες σε εκείνους τους τομείς που η παρουσία του κράτους αποτελεί περιττή πολυτέλεια σε βάρος της πλειοψηφίας.

► ΔΝΤ και Ε.Ε. διαπιστώνουν πως οι διαρθρωτικές αλλαγές δεν προχωρούν με τους ρυθμούς που θα επιθυμούσαν. Η κυβέρνηση εμφανίζει σημάδια κόπωσης ως προς το μεταρρυθμιστικό της έργο;

Δεν συμφωνώ. Οι ταχύτητες που δουλεύει η κυβέρνηση είναι πρωτοφανείς, όχι μόνο για τα ελληνικά, αλλά και για τα διεθνή δεδομένα. Μέσα σε ελάχιστους μήνες έχουν θεσπιστεί μεταρρυθμίσεις δεκαετιών.



► Ο υπουργός με το Ζ. Κ. Τρισε

Θυμίζω μερικά: Φορολογικό, «Καλλικράτης», ασφαλιστικό και εργασιακό, άνοιγμα κλειστών επαγγελματιών, δημοσιονομικό, μέτρα για τη διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας και των επενδύσεων, μεταρρυθμίσεις στην Υγεία. Δεν υπάρχει καμία κόπωση, αλλά αν ο χρόνος του σχεδιασμού και της θέσπισης είναι κάτι που μπορείς να μικρύνεις, ο χρόνος της υλοποίησης αναγκαστικά έχει περιορισμούς, καθώς έχει να κάνει και με τη λειτουργία μιας ολοκληρωμένης δημόσιας διοίκησης, η οποία πρέπει να ανταποκριθεί σε πολύ απαιτητικό πρόγραμμα αλλαγών με τα ίδια και λιγότερα μέσα από το παρελθόν. Αυτό αναγνωρίζεται από όλους, πολύ περισσότερο καθώς φαίνεται ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι καθυστερήσεις δεν οφείλονται ούτε σε κόπωση ούτε σε έλλειψη βούλησης, αλλά σε αναγκαστικές διαδικασίες αφομοίωσης και προσαρμογής στις αλλαγές. Ας αφήσουμε, λοιπόν, τη μιζέρια και ας δούμε τι πραγματικά γίνεται και τι έχει ήδη γίνει στη χώρα μας μέσα σε τόσο λίγο χρόνο.

► Το τελευταίο διάστημα υπήρξε εσωκομματική γκρίνια για την οικονομική πολιτική, είχαμε την παραίτηση του γενικού γραμματέα Δημήτρη Γεωργακόπουλου, ενώ δεν έλειψαν και δημοσιεύματα περί επικείμενου ανασχηματισμού. Αισθάνεστε σίγουρος στη θέση σας;

Αισθάνομαι σίγουρος για όλη την κυβέρνηση, όσο κάνουμε σωστά τη δουλειά μας και όσο δεν αφήνουμε την παραπολιτική να κυριαρχεί απέναντι στην πολιτική και στις καθημερινές μας πρωτοβουλίες.

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ

Γιώργος Παπακωνσταντίνου // υπουργός Οικονομικών

Ψαλίδι σε φόρους υπέρ τρίτων και φοροαπαλλαγές

Στην «προκρούστεια κλίνη» θέτει η κυβέρνηση τις 980 φοροαπαλλαγές και τους εκατοντάδες φόρους υπέρ τρίτων. Ο υπουργός Οικονομικών Γ. Παπακωνσταντίνου αποκαλύπτει στην «ΗτΣ» ότι θα εξεταστεί η σκοπιμότητα όλων των φόρων υπέρ τρίτων και «ανοίγει παράθυρο» για κατάργηση πολλών φοροαπαλλαγών. Επίσης ξεκαθαρίζει ότι δεν θα επιβληθεί νέα έκτακτη εισφορά και δεν θα υπάρξει νέα αύξηση του ΦΠΑ. Για τα κοινωνικά επιδόματα προαναγγέλλει αύξηση ορισμένων αλλά και περικοπές σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες.

► Ποιες φοροαπαλλαγές σκέφτεστε να περιορίσετε ή ακόμη να καταργήσετε; Θα αφορούν αυτές που απολαμβάνουν τα φυσικά πρόσωπα, όπως ενοίκια, δίδακτρα, ασφάλιστρα κ.α.

Θα εξετάσουμε τη σκοπιμότητα των φοροαπαλλαγών που ισχύουν σήμερα, αλλά και όλων των φόρων υπέρ τρίτων που έχουν συσσωρευτεί στο φορολογικό μας σύστημα. Η πραγματικότητα είναι ότι πολλές φοροαπαλλαγές δεν είναι ορθολογικές, ούτε σωστά εστιασμένες σε αυτούς που έχουν πραγματική ανάγκη.

► Σκέφτεστε να επιβάλλετε μία νέα έκτακτη εισφορά στους έχοντες μεγάλα εισοδήματα για να καλύψετε μέρος της υστέρησης που εμφανίζουν τα έσοδα του προϋπολογισμού ή μπορούμε να πούμε ότι τελειώσαμε οριστικά με τις έκτακτες εισφορές;

Δεν υπάρχει ζήτημα νέας έκτακτης εισφοράς πέραν όσων έχουν ήδη θεσπιστεί.

► Πώς θα καλυφθεί η «μαύρη τρύπα» στα έσοδα που προσεγγίζει τα 900 εκατ. ευρώ στο πρώτο δίμηνο σε σχέση με το στόχο που έχετε θέσει στον προϋπολογισμό; Θα ενεργοποιηθεί η πρόβλεψη του Μνημονίου για πρόσθετα μέτρα 1,7 δισ. ευρώ;

Αντίθετα με την κινδυνολογία που επικράτησε αυτές τις μέρες, τα αποτελέσματα του προϋπολογισμού, συνολικά, το πρώτο δίμηνο του 2011 είναι κοντά στις αρχικές μας προβλέψεις. Για την ακρίβεια, στο δίμηνο, το έλλειμμα του κρα-

Μαζί
ως δώσουμε νέα πνοή
στην ελληνική παραγωγή.

Από το 1879, μαζί με τους Επιχειρηματίες.

 ALPHA BANK

801 11 326 0000, www.alpha.gr

με αποτέλεσμα να έχουμε αυτή τη διαφορά. Επίσης, οφείλεται σε τεχνικά ζητήματα, όπως ο χρόνος πληρωμής των τελών κυκλοφορίας, αλλά και στη μειωμένη παρακράτηση εξαιτίας της μείωσης των συντελεστών στα χαμηλά εισοδήματα με το νόμο του 2010. Η προσπάθεια στο μέτωπο των εσόδων είναι προτεραιότητα για το 2011,

Η ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ στο μέτωπο των εσόδων είναι προτεραιότητα για το 2011, έτος κατά το οποίο ενεργοποιείται το σύνολο σχεδόν των αλλαγών που έχουμε θεσπίσει στη φορολογία, υποστηρίζει ο Γ. Παπακωνσταντίνου. Για την υστέρηση που εμφανίζουν τα έσοδα του προϋπολογισμού, ο υπουργός Οικονομικών τονίζει ότι είναι διαχειρίσιμη και οι στόχοι του 2011 θα επιτευχθούν όση προσπάθεια και αν χρειαστεί να καταβληθεί.

τικού προϋπολογισμού είναι περίπου 100 εκατ. ευρώ πάνω από όσο θα έπρεπε να είναι. Η υστέρηση στα έσοδα, πράγματι, υπάρχει, αλλά είναι διαχειρίσιμη. Κατά κύριο λόγο, οφείλεται στο γεγονός ότι οι προβλέψεις μας για την περίοδο αυτή βασίστηκαν σε προβλέψεις για την πορεία του εισοδήματος έως το τέλος του 2010, οι οποίες αναθεωρήθηκαν από την ΕΛΣΤΑΤ,

έτος κατά το οποίο ενεργοποιείται το σύνολο σχεδόν των αλλαγών που έχουμε θεσπίσει στη φορολογία. Από εκεί και πέρα, οι στόχοι του 2011 θα επιτευχθούν καλύπτοντας και το δημοσιονομικό κενό που έχει επισημανθεί, όση προσπάθεια και αν χρειαστεί να καταβάλλουμε.

► Βρισκόμαστε στο Μάρτιο του 2011 και μέχρι σήμερα δεν έχετε



ΜΕ ΚΑΘΕ ΣΤΟΙΧΕΙΟ που είναι διαθέσιμο από τη διεθνή εμπειρία, καμία χώρα δεν έχει καταφέρει να κάνει τόσο ριζικές αλλαγές στο φορολογικό της σύστημα σε λιγότερο από δύο χρόνια, και εμείς ήδη μετράμε αλλαγές που υλοποιούνται. Άρα, βρισκόμαστε εντός του πλάνου και των στόχων μας

εισπράξει το σύνολο των εσόδων από το ΕΤΑΚ του 2009, ούτε τα έσοδα από το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας του 2010, γεγονός που έχει αντίκτυπο στα έσοδα του προϋπολογισμού. Πού οφείλεται αυτή η μεγάλη καθυστέρηση και τι σκοπεύετε να κάνετε για να την αντιμετωπίσετε;

Το ΕΤΑΚ του 2009 έπρεπε να έχει εισπραχθεί το 2010. Η καθυστέρηση που έχουμε για ένα μέρος του οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά σε τεχνικούς λόγους, καθώς η είσπραξη του φόρου δεν υποστηριζόταν από ένα πλήρες περιουσιολόγιο και ταυτόχρονα είχε αδυναμίες να υποστηρίξει αυτόματα μεταβολές στην περιουσιακή κατάσταση. Το πρόβλημα αντιμετωπίζεται και η είσπραξη του πολύ μικρού μέρους του ΕΤΑΚ του 2009 που εκκρεμεί και του φόρου ακίνητης περιουσίας του 2010 θα γίνει κοινωνικά μέσα στο έτος.

► Όταν αναλάβετε τα καθήκοντά σας διαπιστώσατε ότι ο φοροεισπρακτικός μηχανισμός βρισκόταν υπό διάλυση. Τώρα, δεκάξι μήνες μετά, εξακολουθείτε να διαπιστώνετε σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία του, τα οποία από ότι φαίνεται δεν θα αντιμετωπιστούν πριν από το καλοκαίρι που θα τεθεί σε εφαρμογή το νέο σχέδιο της αναδιοργάνωσης. Γιατί τόσο καθυστέρηση;

Δεν διαπιστώνουμε, αλλά λύνουμε προβλήματα στη λειτουργία του φοροεισπρακτικού μηχανισμού. Βρισκόμαστε 16 μήνες μετά την ανάληψη καθηκόντων και λιγότερο από ένα χρόνο μετά τη ψήφιση του πρώτου μεγάλου φορολογικού νόμου, που αλλάζει ριζικά το φορολογικό σύστημα. Με κάθε στοιχείο που είναι διαθέσιμο από τη διεθνή εμπειρία, καμία χώρα μέχρι σήμερα δεν έχει καταφέρει να κάνει τόσο ριζικές αλλαγές στο φορολογικό της σύστημα σε λιγότερο από δύο χρόνια, και εμείς ήδη μετράμε πολλές αλλαγές που ήδη υλοποιούνται. Άρα, βρισκόμαστε εντός του πλάνου και των στόχων μας, ενώ η αναδιοργάνωση των υπηρεσιών αναγκαστικά υλοποιείται σταδιακά, στο βαθμό που οι φορολογικές υπηρεσίες πρέπει να λειτουργούν και να φέρνουν έσοδα, χωρίς να έχουν τελειώσει τα τέλη του χρόνου. Η διαδικασία προσαρμο-

Θα αποφύγουμε οριζόντιες περικοπές

► Εώς το τέλος του μήνα θα παρουσιάσετε το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Προσαρμογής 2012-2015, που θα περιέχει μέτρα δημοσιονομικής απόδοσης 22 δισ. Έχετε δεσμευτεί πως τα 14 δισ. εξ αυτών θα προέλθουν από περικοπές δαπανών. Ποιες θα κοπούν;

Η διαδικασία που ακολουθούμε είναι η εξής: Έχουμε προσδιορίσει το μέγεθος των παρεμβάσεων (περίπου 22 δισ. ευρώ), τον επιμερισμό στο σκέλος των δαπανών και των εσόδων, και έχουμε κάνει μία πρώτη προσέγγιση για τον επιμερισμό αυτό σε κάθε τομέα πολιτικής και σε κάθε υπουργείο. Προτεραιότητα, λοιπόν, και στόχος της δουλειάς που γίνεται αυτές τις μέρες στα υπουργεία είναι να συγκεκριμενοποιηθούν αυτές οι παρεμβάσεις. Όλες οι κατηγορίες δαπανών μπαίνουν σε αυτή την άσκηση και εξετάζονται γραμμή - γραμμή όλοι οι προϋπολογισμοί, ώστε να αποφευχθούν οριζόντιες περικοπές. Η άσκηση, μέχρι τώρα, δείχνει ότι υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες εξοικονόμησης μέχρι το 2015, αρκεί να υπάρξουν οι κατάλληλες παρεμβάσεις.